

# 第一批非物质文化遗产展示馆、传习所和传承基地名单公布 我市非遗宣传阵地再添“新军”

本报讯(记者 陈曙光)5月7日,记者从市文旅局获悉,为进一步加强我市非物质文化遗产展示馆、传习所和传承基地建设,经市文旅局组织实地察看、专家评审、社会公示、集体研究等程序,确定7个展示馆、14个传习所、6个单位为新乡市第一批非物质文化遗产展示馆、传习所和传承基地。

我市第一批非物质文化遗产展

示馆有辉县市非物质文化遗产展示馆、卫辉比干祭典展示馆、祥符调展示馆等7个;我市第一批非物质文化遗产传习所有柳位高跷传习所、潞王琴传习所、辉县剪纸传习所等14个;我市第一批非物质文化遗产传承基地有小宋佛高跷传承基地、获嘉关公长拳传承基地、原阳县河南坠子传承基地等6个。

展示馆、传习所和传承基地是非

物质文化遗产传承、宣传展示的重要阵地。市文旅局相关负责人介绍,被命名的展示馆、传习所和传承基地要充分发挥示范、带动作用,积极配合各级文化和旅游主管部门开展非物质文化遗产保护传承工作,各县(市、区)文旅主管部门要鼓励和支持展示馆、传习所和传承基地开展传承传播活动,努力推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展。

## ●致敬最美奋斗者●

### 青春逢盛世 奋斗正当时

#### 新乡青年律师在省演讲大赛中 勇夺佳绩

本报讯(记者 李蕊)5月6日,记者了解到,近日由河南省律师协会主办、河南省律师协会青年律师工作委员会等联办的“青春逢盛世 奋斗正当时”青年律师主题演讲大赛总决赛在郑东新区律师之家落下帷幕。本次比赛聚集了全省多名优秀青年律师,旨在通过比赛展现风采,纪念“五四”运动,弘扬奋斗精神。

新乡市律师协会代表队由市律协青年律师工作委员会主任李玉国律师带队参赛。经过激烈紧张的比赛,河南中原法汇律师事务所律师姚磊演讲的《党员律师,一枚贴在我身上的标签》荣获大赛二等奖,新乡市律师协会因组织得力有序被评为大赛优秀组织奖。

新乡市律师协会相关负责人表示,参赛选手获得本次大赛的荣誉,是省司法厅、省律协对新乡市律师协会及参赛选手的极大肯定与鼓励,新乡市律师协会将以本次活动为契机,继续面向青年律师开展多项活动,教育引导青年律师把爱党、爱国、爱社会主义统一起来,进一步深入学习党史和新中国史,着力将爱国热情转化为促进行业稳定发展的实际行动,用青春和热情谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章。

### 传播新思想 引领新时尚

#### 原阳县65名青少年先进典型 获表彰

本报讯(记者 李蕊)5月4日,原阳县65名青少年先进典型在该县纪念“五四”运动104周年暨“户户有好人”青少年类评选表扬大会上受到表彰,并领取了荣誉证书。

大会宣读了《致原阳县青少年的一封信》和《关于对全县青少年先进典型的表扬通报》;为在“户户有好人”评选活动中涌现出的青少年先进典型颁奖。活动现场还进行了丰富多彩的文艺汇演。

据了解,近年来,原阳县高度重视城乡精神文明建设,以培育和践行社会主义核心价值观为根本,大力实施公民道德建设工程,积极探索提高全社会文明程度的新路径,在全县范围内开展了“户户有好人”评选活动,深受广大人民群众的好评。

4月份以来,原阳县委宣传部、共青团原阳县委组织开展了原阳县“户户有好人”青少年类评选活动,经过基层推荐、评委会评审、综合评定等程序,决定授予李昆杰等13名同志“创业好青年”荣誉称号;授予张家壮等13名同志“好儿女”荣誉称号;授予史梦月等13名同志“好团员”荣誉称号;授予鲁胜颖等13名学生“好学生”荣誉称号;授予孟雨涵等13名学生“新时代好少年”荣誉称号。

## 弘扬志愿服务文化 提升志愿服务水平 新乡县800余人参加省文明实践志愿服务培训

本报讯(记者 李蕊)5月5日至6日,新乡县组织人员参加2023年全省文明实践志愿服务培训。培训主要通过“线上学习+线下讨论”的形式开展,全县800余名文明实践志愿服务工作人员参加了培训。

此次培训工作由省文明办组织开展,旨在深入贯彻落实党的二十大精神,认真贯彻落实党和国家领导人关于志愿服务的重要指示批示精神,深

化拓展新时代文明实践中心建设,提高文明实践志愿服务社会化、项目化、精准化、专业化水平。

培训为期两天,主要围绕《志愿服务项目的开发与计划》《如何深化拓展新时代文明实践中心建设》等内容进行了深入解读,全面分析新时代文明实践面临的机遇与挑战,探讨志愿服务事业发展的方向。

培训会,新乡县组织各乡镇、市

级以上文明村相关人员进行了分组讨论。学员们围绕阵地建设、队伍建设、项目谋划、活动开展等内容开展交流。大家纷纷表示,培训为大家讲授了理论知识,也分享了实践经验,今后将在实际工作中,持续深入了解群众需求,开展有特色、接地气的活动,进一步打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”,推动新时代文明实践工作高质量发展。

## 听障女孩“舞”进大学

□记者 丁艳冰

院,一纸“先天性失聪”诊断如晴天霹雳,让全家人手足无措。后来,为了让女儿更好地适应生活,郭继红带着女儿郭凡凡参加了针对听障人士的语言训练班,并在郭凡凡6岁时,把她送到了位于辉县市的新乡市特殊教育学校。

在学校里,班主任李惜雯无意中发现,这个小姑娘对律动课程有浓厚的兴趣。她建议郭继红,可以让凡凡学习舞蹈,一来她有这方面的天赋,二来可以培养孩子一个特长,以便将来她能有一个更好的出路。

母亲郭继红也发现,女儿戴上助听器后,如果非常大声跟她说话,她能够听到一点点,对于舞蹈学习来说,有一定的希望。从那时起,郭凡凡就开始了自己的舞蹈之路。别人听老师讲两三遍就明白了,她要盯着老师的嘴上学十几遍甚至几十遍;别人随时都能跟着音乐翩翩起舞,她经常跟不上节拍,不是快了就是慢了;别人动作出错很快就能纠正过来,她却要和老师沟通很久才能够了解彼此的意思。尽管如此,这个倔强乐观的小姑娘从来没有想过放弃。

从学前班一直带到高三,李惜雯一路见证了郭凡凡的蜕变。住校的郭凡凡每天早晚都会主动去练功房练习基本功。每个周末回家,她还要到舞蹈培训班上课。随着高考临近,她更是泡在练功房废寝忘食。长时间高强度的练习,她的几个脚趾甲都发黑发青了。

李惜雯说,凡凡勤学好问,学习刻苦,热心助人,是老师眼中品学兼优的好学生。更重要的是,她一直有自己的理想和追求,她想考上大学,去看更大的世界,让自己有更好的未来。

今年高考单招考试在4月进行,郭凡凡在李惜雯和家长的陪伴下,参加了3所高校的专业课和文化课考试。专业课考试时,她的舞蹈《唐韵》得到了考官的认可,同时收到了3所学校的录取通知。长春大学舞蹈表演专业在全国共录取8名特殊考生,郭凡凡总成绩名列第二。

郭继红说,孩子取得的成绩离不开政府的关怀、学校的教育、班主任以及任课老师的帮助。上学期间,学校把孩子的食宿一切费用全免。主管教学的副校长王玉顺以前是凡凡的数学老师,经常耐心辅导她。尤其是班主任李老师,就像亲人一样陪伴了孩子的成长。

新乡市特殊教育学校校长杨海玉介绍,学校隶属市民政局,是我市唯一一所集聋、盲、培智小学、初中和高中、成人按摩班为一体的现代化特殊教育学校。学校注重学生的全面发展,优秀的教师团队为学生的学习生活提供了无微不至的关怀和帮助。今年聋人班共有7名考生参加高考单招考试,已经有6名考生收到了长春大学、西安美院、郑州师范学院和山东特殊教育职业学院等本、专科院校的录取通知。

婀娜灵动的舞姿,宛转悠扬的音乐,19岁女孩郭凡凡把唐朝少女的活泼聪敏演绎得淋漓尽致。谁能想到,跳出这么优美舞蹈的,竟是一名听障女孩,也正是凭借这一曲《唐韵》,她实现了自己的大学梦。



郭凡凡在练习舞蹈

“这一路走来太不容易了。”5月6日,在辉县市张村乡杨圪垯村家中,郭继红哽咽着告诉记者。回想起两天前在电脑上查询到女儿被长春大学舞蹈表演专业录取的那一刻,至今她还感觉像是在做梦。郭凡凡的爸爸杨何姐则连声说:“想不到,想不到,真想想不到。”

18年前,郭继红抱着1岁多还不会说话的女儿来到市里的大医